谨防反腐"新词"成"热词"



今日论语

"能人腐败""一家两制""山 头主义""靠山吃山""封闭式权钱 交易""团团伙伙""架'天线'、搞 '勾兑'" ……随着今年中央巡视 组第二轮巡视意见反馈报告的陆 续发布,一批反腐新名词引起了 人们的高度关注。这些此前未曾 出现过的表述,精准地指向了一 此地方,一些部门和一些领域的 腐败新问题, 也暴露出了制度上

综观近期由各个中央巡视组 开出的各地腐败问题"病历报告", 腐败新手段、新动向、新特点被一 一揭露出来。比如,第五巡视组指

出浙江省一些领导干部"一家两 制"、利益输送出现新的表现形式, 手段隐蔽:比如,第六巡视组发现 河北省一些党组织和党员干部党 内政治生活不严格,个别领导干部 搞团团伙伙,并与企业老板结成利 益纽带;又比如,第九巡视组发现 四川省一些领导干部一度热衷拉 关系、架"天线"、搞"勾兑",跑官要 官;还比如,第十二巡视组向江苏 省反馈意见称,一些党委抓党风廉 政建设存在"挂帅不出征"现象, "能人腐败"问题突出……

从早些年的"以权谋私""带病 提拔"等反腐高频词汇,到如今的 "能人腐败"等新名词的集中曝光。 这不单单是指某个地区某个部门 独有的腐败现象,而是暴露出这些

被揭露的案件、现象背后所带有的 普遍性的制度漏洞。例如,"山头主 义"指向一些地方缺乏党内民主。 对"一把手"的监督制约机制存在 漏洞;架"天线"、搞"勾兑"等,反 映的是当下干部选拔任用工作机 制上存在的问题。再以首次被提 及的官场"一家两制"来说, 有专 家表示,存在"一家两制"问题的 官员并不一定就是贪官,但"一家 两制"很可能导致出现潜在的利益 输送,许多民营公司喜欢聘用官员 的妻子或儿女,就是因为可以利用 官员的关系和资源谋得利益。当 下, 种种反腐新名词密集地进入 公众视野,再次提醒全党,全社会 必须深刻认识反腐败斗争的严峻 性、复杂性和艰巨性。

反腐新名词的不断出现反映 的是当下政治生态环境被严重污 染。围绕党的十八届四中全会提 出的依法治国的总目标, 反腐新 名词应当成为以法治思维和法治 方式推进反腐败的新的"指路 牌",从而促进努力营造风清气 正、干事创业的良好政治生态。王 岐山同志打过一个比喻:"要持续 保持高压态势,治病树、拔烂树, 坚决遏制住腐败蔓延势头,不断 加大治本力度。"从这个意义上 说,最大限度地减少反腐新名词 的出现,不让新名词固化成"热 词"和"习惯用词",需要的正是治 病树、拔烂树的常态化和长效机 制,需要筑牢"不想腐""不能腐" "不敢腐"的制度防线。

新民新语

"圣像"与"人像"

明天又逢一年一度的记者节。广为人知且以职业命名的节日 不多——护士节、教师节、记者节等。大抵上,能够以之为"节日" 的,都是笼罩着高尚光环的"圣像"式职业:无私付出、勇敢担当、修 身洁行……为这些可爱的人设立节日敬一个礼。

几天前召开上海记者节表彰会, 身处媒体人皆可感到职业光荣, 真正"铁肩担道义,妙手著文章"的业界前辈为同仁做出职业表率:新 民晚报首席记者俞亮鑫荣膺中国长江韬奋奖, 三十多年坚守采访第 一线,才有笔伐大嘴宋祖德,为故去的谢晋导演正名的杰出报道;电 视同行不畏艰难,两个月潜伏于福喜加工厂,才拍出了保障食品安全 的佳作、却因人身安全考虑至今无法出现在聚光灯下接受致敬 他们都以人生践行着"为天地立心,为生民立命"的职业操守

有人应运祭出了"梦想"这个词,"情怀"是它的流行说法 说实话,"梦想"与"情怀"永远是昂贵的,它甚至可能是一个行业无 法给到你需要得到的回报福利时、掷出来的一颗酸梅。一种声音 说,在与同龄人相较收入与社会认同感双重偏低的情况下,唱衰报 纸的未来似乎是一种共识,你看,周围也不乏与荣耀的苦差说再见 的中途退席者;而另一种声音道,有了职业的情怀,未必关注自己 做得好不好,怎么做得好,却只留心为什么要做,为谁在工作,想到 这里,就是当一名媒体人,就是满满的幸福。

其实,任何工作,融于日常,都是不"高尚"的,也都是"有限责 任"的。与其把他者幻想出来的"圣像"套在自己的头上,还不如好 好做一个"人像"。以"人之常情"对待每一位被报道者,以"物之常 理"研究每一个被报道领域,朴素地把这份工作当成一份需要踏踏 实实、情绪稳定地完成的普通工作,同时也谋取与付出相对等的收 入与地位。

于任何职业都是同理可知:与其迷恋于构建从业者的道德形象 不如着重于奠筑最基础的悲悯、最专业的素养和最根本的保障。

有幸当了若干年的记者,却还是不太习惯把"新闻理想"挂在 嘴边,尽管深爱并且愿意为这个身份奉献我所能奉献的。我的热爱 与钟情,并非完全取决于个人的觉悟与情怀,也要感谢整个社会环 境给一个普通媒体人的锻造与回报。



"文身"

买官卖官是以钱买权和以权卖钱的赤裸裸的权力与利益的 交换关系。

/// 新民随笔

APEC 蓝 沈月明

听新闻上说,北京8-10日,天气 条件极不利污染物扩散,可能发生雾 霾天气。为尽最大努力保证 APEC 期 间北京的空气质量,京津冀及周边地 区大气污染防治协作小组决定,应急 减排措施扩大范围至山东。众所周 知,北京及周边地区为迎接 APEC 会 议的召开,在雾霾控制上做了非常细 致的安排,但现在看来,天气仍然是 一个不可控,却非常重要的因素。

看了一下天气, 北京今天的 PM2.5 指数为 62,又是一个好天。北 京连续数日的"APEC蓝"来之不易。 为尽量减少空气污染物排放, 会议期 间全市机动车单双号限行,单位、学校 放假,所有工程一律停工,加上其他种 种防霾措施, 公众可以感觉到大会组 织者为"APEC蓝"尽了最大努力。

不少北京的朋友都为大会带来 的好天气、顺畅的交通、额外的假期 等感到高兴,甚至开玩笑希望大会 直开下去。玩笑归玩笑,北京人能否 长期承受单双号限行带来的出行不 便,天津、河北、山东能否长期承受企 业减排停产带来的经济损失,哪怕小 到市民能不能接受网购的包裹每次 晚到两天,其实都是重大的命题

作为一个旁观者, 我所感受到 的是,大气治理何其不易! 即便在经 济和生活便利方面作出巨大牺牲, 仍难摆脱静稳天气带来雾霾的魔 咒。中国社科院不久前发布的《中国 低碳经济发展报告》称,根据国际经 验和中国现实, 我国要从根本上解 决环境问题,消除雾霾重现蓝天,可 能还需要20-30年以上的时间。从 此次北京筹备 APEC 会议的实际情 况来看,这是一个客观冷静的估计。

但我们不能忽略的一点是,中 科院的预期是基于从国家到地方 到每一个公民都积极投入环境治

就在一个月前,环保部督查组检 查河北8个城市雾霾治理情况,发现 一些地方应急措施不力,企业污染仍 然严重。一些地方环保部门处于"单 打独斗"的窘境,该禁行的大货车照 样上路,该停产的化工厂仍在冒烟。

哪怕 APEC 当前,照样有企 业、个人我行我素。所以中国的环 境问题,最最要紧的是政策措施落 实到位,环保理念根植到每个人心 。没有这样的决心和责任心,即 便是 APEC 这般会战式的应急治 理也难达到完全理想的效果,更遑 论环境问题的长治久安。

六届DMP东莞国际模 橡塑胶及包

际钣金及激光产业

E 2014 国际(东莞)铸业展

11月19-22日

观众请携名片二张登记进场,免费参观

东莞市厚街镇 广东现代国际展览中心 S256省道与家具大道交界

展览时间:

11月19-21日 11月22日 9:30-15:00

9:30-17:00

东莞虎门高铁站及厚街专线汽车站:



11月19-22日 08:40 - 14:20 每20分钟一班

特设机械人及自动化专区、第四届国际模具制造及设计 创新成果展、工程塑料区、香港塑胶机械协会展区、台 湾展区、多场技术研讨会,欢迎参加。

查询:020-87612356,021-63045419,852-27639011 www.dmpshow.com

展商1500家

商机无限